Universidad de Montevideo

Profesora: Ana I. Balsa

Examen Microeconomía II – 28 de noviembre de 2006

Tiene 2 horas y 30 minutos para completar el examen.

Ejercicio 1: Definiciones / Verdadero / Falso (30 puntos)

Defina todos los términos que están subrayados. Determine si la afirmación es verdadera o falsa. Explique por qué.

a) Suponiendo que los supuestos se cumplen, el teorema de Coase puede utilizarse solamente para justificar la no intervención del regulador
b) Dependiendo de los objetivos del sindicato, la sindicalización de los trabajadores de una industria puede llevar a una caída del salario.
c) Cuando el dilema del prisionero se juega en forma repetida, un equilibrio cooperativo puede alcanzarse con una estrategia desencadenante  siempre que los agentes involucrados sean  suficientemente pacientes.
d) Aunque la teoría no impone restricciones acerca de las funciones de aversión al riesgo, se supone en general que la aversión absoluta al riesgo disminuye con la riqueza. 

e) Suponga que hay dos tipos de trabajadores, trabajadores de alta productividad y trabajadores de baja productividad. La productividad no se puede observar directamente, pero los trabajadores pueden dar señales sobre sus tipos. Es posible, en esta situación, llegar a un equilibrio separador aunque los costos de las señales sean los mismos para los trabajadores de alta y baja productividad. 
f) Para que un equilibrio competitivo sea eficiente en el sentido de Pareto, es necesario que las preferencias y la tecnología sean convexas.
Ejercicio 2 (30 puntos)

Cierto individuo acaba de comprarse una casa por la cantidad de 160.000 u.m. Su riqueza actual es de 300.000 u.m., incluyendo la propiedad de la casa. Una compañía de seguros le ofrece la posibilidad de asegurar riesgo en cualquier proporción, exigiendo la prima θ por unidad de capital asegurada. En caso de siniestro (incendio, inundación, huracanes, que destruyan la casa) la compañía devuelve la cantidad asegurada. La probabilidad de siniestro se estima en π =0.1
a) Encuentre la restricción presupuestaria a la que se enfrenta el individuo (exprésela en función de π, θ y K=cantidad de capital asegurado). Represéntela gráficamente indicando en el eje de las abcisas la riqueza en caso de que no ocurriera el siniestro y en el de las ordenadas la riqueza en caso de que el siniestro ocurriera.

b) Considere las siguientes funciones de utilidad de la riqueza. (i) U(w)=log w; (ii) U(w)=w1/2 ; (iii) U(w)=aw, a>0. Encuentre, en cada caso, los valores de la prima para los que el individuo se asegura totalmente. 
c) Si al individuo anterior le tocan 100.000 u.m. en la lotería de Navidad, ¿cómo

variarían sus decisiones de seguro si la prima es actuarialmente justa?

d) Para cada una de las funciones de utilidad del apartado b), indique cuál sería la cantidad asegurada si la compañía de seguros cobra una prima justa θ = π , pero sólo devuelve el 80% del capital asegurado en caso de siniestro (suponga que la riqueza total es de 300.000, como en a y b).
Ejercicio 3 (24 puntos)
Considere dos empresas que producen un mismo producto x. La empresa A genera una externalidad negativa sobre la empresa B. Las funciones de costos de ambas empresas son:
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Las empresas venden el producto a p=12.

a. Encuentre cuál es la producción de cada empresa en el caso de que no haya intervención de un regulador ni las dos empresas reconozcan sus efectos recíprocos (solución de competencia perfecta). Determine también para este caso el nivel de beneficios de ambas empresas.

b. Encuentre la solución que maximiza el beneficio conjunto (cantidades y beneficio)

c. Supongamos que se coloca un impuesto pigouviano a la empresa uno para alcanzar el óptimo. Determine el monto de dicho impuesto.

Ejercicio 4 (36 puntos)
Dos grupos de aborígenes viven en pueblos vecinos e intercambian los únicos dos bienes que se pueden producir en esa zona: lenguado y coliflor. En el pueblo Mikosukee, cada aborigen puede producir cualquier combinación de lenguado (l) y coliflor (c) que satisfaga la ecuación: l=30-3c. En el pueblo Tekewita, cada aborigen puede producir cualquier combinación de lenguado y coliflor que satisfaga la ecuación: l=20-c. Los dos grupos comercian entre sí. La economía está en equilibrio competitivo y una unidad de coliflor se intercambia por dos  unidades de lenguado.

a) Represente el conjunto de posibilidades de producción de un aborigen típico de Mikosukee. Dados los precios de equilibrio, ¿se especializará este individuo en la producción de lenguado, en la producción de coliflor o producirá ambos bienes? Trace el presupuesto al que se enfrenta cada aborigen de Mikosukee en su papel de consumidor si elige de modo óptimo el bien a producir.
b) Represente el conjunto de las posibilidades de producción de una empresa de aborígenes típica situada en Tekewita. Dados los precios de equilibrio, se especializará esta empresa en la producción de lenguado, en la producción de coliflor o producirá ambos bienes? Trace el presupuesto al que se enfrenta en su papel de consumidor si elige de modo óptimo el bien a producir.
c) Supongamos que empiezan a visitar la zona un grupo de comerciantes que proponen  a los aborígenes de Mikosukee y Tekewita el intercambio de coliflor por lenguado a una relación de 1 unidad de coliflor por 1.5 de lenguado. Con esta nueva relación entre los precios, ¿cuál sería la producción típica de un aborigen de Mikosukee y cuál la producción típica de un aborigen de Tekewita? Represente, en el mismo gráfico donde se contestó a), el presupuesto de cada habitante de Mikosukee una vez que se establece el comercio con los vendedores visitantes y los aborígenes eligen correctamente su producción. En el gráfico donde se contestó b) representar el presupuesto  de cada habitante de Tekewita una vez se establece el intercambio con los comerciantes y los aborígenes de este pueblo eligen correctamente su producción.
d) ¿Qué podemos decir sobre la actitud de los individuos de Mikosukee y Tekewita frente a los nuevos comerciantes? ¿Intentarán promover o resistir el comercio propuesto? ¿Se puede contestar a esta pregunta sin tener información sobre las preferencias relativas de consumo de los aborígenes?
e) Supongamos que en lugar de proponer intercambios a la relación de 1 unidad de coliflor por 1.5 unidades de lenguado,  los comerciantes hubieran propuesto intercambiar al precio de 1 unidad de coliflor por 0.5 unidad de lenguado y viceversa. ¿Hubiera variado alguno de los agricultores su producción?
f) Vuelva a contestar la pregunta d), pero considerando la relación de intercambio propuesta en e).
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